

# РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

Джамбинова Е.С.,  
ассистент ГОУ ВПО «Калмыцкий  
государственный университет»

Российская Федерация по численности населения входит в десятку самых крупных стран мира. Но население России в настоящее время стремительно сокращается, что представляет собой одну из наиболее серьезных угроз национальной безопасности России в XXI веке.

С начала 1990-х годов в России наблюдается крайне неблагоприятная ситуация в области воспроизводства населения, которая может быть охарактеризована как демографический кризис. Современная демографическая обстановка в России сложилась на фоне длительных неблагоприятных тенденций развития населения. Изменения процессов в области рождаемости, смертности, семейно-брачных отношений, миграции оказались резко усиленной экономическим кризисом и падением уровня жизни значительной части населения[1].

Усугубляется диспропорция в населенности регионов. В центральных районах европейской части страны, на фоне резкого снижения рождаемости возрастает доля людей старших возрастов, регионы Сибири и Дальнего Востока из-за миграционного оттока продолжают терять население, в основном, рабочих возрастов.

По сравнению с итогами Всероссийской переписи населения 2002 года численность россиян на 1 декабря 2008 года сократилась на 3,3 млн. человек, или на 2,3%, и составляла 141,9 млн. человек. После 2002 года отмечалось ежегодное снижение численности населения нашей страны в среднем на 0,4%. Между переписями 1989 и 2002 годов ежегодное сокращение составляло в среднем 0,1% (между 1979 и 1989 годами прирост на 0,7% в год, 1970 и 1979 годами – на 0,6%, 1959 и 1970 годами – на 0,94% в год).

В условиях естественной убыли населения миграция стала единственным источником восполнения его численности. Однако

объемы миграции были недостаточны для обеспечения прироста численности россиян.



Вклад миграционного компонента в рост численности населения неуклонно уменьшался практически до 2003 года. Увеличение миграционного прироста в последующие годы при снижении естественной убыли привели к замедлению темпов сокращения численности населения. В январе – ноябре 2008 года процесс продолжился: естественная убыль была на 65% замещена миграционным приростом (в январе – ноябре 2007 года – на 49,5%; за 2007 год в целом – на 55%, за 2006 год – на 22,5%). В 24 субъектах Российской Федерации в 2007 году наблюдался рост числа жителей (в 2006 году – в 14, в 2005 году – в 11 субъектах Российской Федерации).

Российская Федерация отличается высокой степенью территориальной дифференциации экономических, социальных и этнических процессов. Все это и многое другое сказывается на демографическом поведении многонационального населения России, вносит существенную дифференциацию в характер демографических процессов, влияет на глубину депопуляции, охватившую большинство регионов страны. Реальное улучшение демографической ситуации – это проведение эффективной демографической политики, учитывающей все многообразие процессов воспроизводства населения в российских регионах, а они отличаются и по уровню рождаемости и смертности, и по характеру миграции и демогра-

фической динамики в целом. Таким образом, выход России из режима депопуляции – это преодоление её в российских регионах на основе проведения эффективной демографической политики, формируемой как на федеральном, так и на региональном уровнях.

Дифференцированный подход к региональному развитию обстоятельно разрабатывался, прежде всего, российскими географами и экономистами. Но эта проблематика, в основном, замыкалась на развитии производительных сил и трудовых ресурсов и относилась к советскому периоду истории. Что касается демографических процессов, то они рассматривались на уровне отдельных регионов, что позволяло характеризовать лишь индивидуальную специфику, оставляя вне поля зрения типологические особенности.

В настоящее время в России дифференциация демографической политики в разрезе регионов получила широкое распространение, особенно после принятия в 2001 г. Концепции демографического развития Российской Федерации на период до 2015 года. В Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента РФ 9 октября 2007 года, подчеркивается необходимость разработки региональных демографических программ, направленных на улучшение демографической ситуации и учитывающих специфику каждого конкретного региона. В то же время практически отсутствует какое-либо научное обоснование выбора реализуемых мер в зависимости от индивидуальных и типических особенностей территорий, не определены стратегические направления совершенствования демографической политики в регионах России с различными типами демографической динамики.

Уже более 30 лет в нашей стране не растет средняя продолжительность жизни населения, а в последние годы она даже сократилась, в то время как уровень смертности остается высоким. Средняя продолжительность жизни мужского населения нашей страны почти на 17 лет меньше, чем в Японии, на 15 – в Великобритании, на 14 – в США, Франции и Германии. Соответственно средняя продолжительность жизни женского населения России меньше, чем в Японии – на 12 лет, чем во Франции – на 10 лет, чем в Германии – на 8 лет, в США – на 7 лет. При этом нельзя выделить